
Тема 8. Основні форми роботи з формування елементарних математичних уявлень 

дошкільників.  

План 

1. Спеціальні, інтегровані та комплексні заняття.  

2. Ігри математичної спрямованості для дошкільників. 

Основні форми дошкільної освіти 

Метою математичної освіти є формування в дітей цілісної картини світу, що є підґрунтям 

для розвитку особистості взагалі. Особистісно орієнтована модель дошкільного виховання 

націлює на урахування індивідуальних особливостей кожної дитини. За таких умов 

діяльність вихователів, батьків і самих дітей не лише спрямована на розвиток уже наявних 

якостей особистості дитини, але й закладає основу для ста¬новлення інших особистісних 

якостей. О.Кононко наголошує: „Особистісно орієнтований підхід до навчання і 

виховання до¬шкільника передбачає посилення уваги до його здорового, повноцінного 

буття, свідомого та відповідального ставлення до довкілля та самого себе". Отже, 

концепція організації навчально-виховного процесу на основі ідей діяльнісного підходу та 

особистісно орієнтованої парадигми дозволяє сформувати модель діяльнісного навчання, 

що створює для дітей можливість зай¬мати ініціативну позицію в навчально-виховному 

процесі, дозволяє пізнавати світ шляхом самостійного прийняття рішень у сфері, 

доступній досвіду дитини (шляхом проб та помилок, але на власному досвіді), розвиває 

соціально-комунікативні якості, допомагає здійснювати вибір своєї поведінки в реальних 

умовах, формує норми поведінки в реальному житті. 

Ця думка одержує подальший розвиток в інших дослідженнях: „В особистісно 

орієнтованому виховному оточенні надзвичайно  вагомим є феномен появи в дитини 

відчуття дорослішання: момент, який потребує особливої уваги, оскільки в традиційному 

виховному процесі це відчуття гальмується через ставлення до малюкаяк до об'єкта 

виховного впливу". Головним в оцінці ефективності сучасної дошкільної освіти виступає 

„не обсяг набутих дитиною знань, а поєднання їх з особистісними якостями, уміннями 

застосовувати свої знання в житті". 

Безумовно, дошкільний вік визначає подальший розвиток особистості. На сучасному етапі 

триває пошук і розробка таких форм навчання й виховання дошкільників, які б сприяли 

усвідомленню дитиною різних сфер життя. 

У дидактиці „форма" (від латинського - устрій, строй, система організації, внутрішня 

структура) розглядається як спосіб організації навчальної діяльності. Різноманітність 

форм навчання визначається: кількістю учнів, місцем і часом проведення занять, 

способами діяльності дітей, а також способами керівництва з боку вихователя. Виходячи з 

особливостей організації навчання, кількості учнів, розрізняють індивідуальну, 

колективну та групову (диференційовану) форми навчання. 

Основними формами математичної освіти є заняття та ігри. 



Заняття - форма дошкільного навчання, за якої вихова¬тель, працюючи з групою дітей у 

встановлений режимом час, організовує і спрямовує пізнавальну діяльність з урахуванням 

індивідуальних особливостей кожної дитини . 

    Отже, є необхiднiсть розiбратись передусiм iз термiнологiєю. Що таке сучасне заняття у 

сучасному дошкiльному закладi? Як види й типи занять описано в лiтературi та реально 

дiють у дошкiльних закладах?  

    Динамiчнi, тематичнi, iнтегрованi, комбiнованi, комплексні, сюжетнi, сюжетно-iгровi, 

лiтературнi, художнi - ось неповний перелiк занять, які зустрiчаються у перiодичнiй 

лiтературi. Пропонуємо упорядкувати його та охарактеризувати основнi види занять з 

рiзних позицiй.  

    Передусiм необхiдно розглянути заняття з позицiї спрямованостi змiсту. Традицiйно в 

дошкiльному закладi найпоширенiшими були i залишаються односпрямованi заняття, 

тобто такi, змiст яких лежить у площинi однiєї галузi знань, та хiд заняття вiдбувається у 

межах одного виду дiяльностi, хоча можуть застосовуватись й iншi види дiй. Традицiя 

використання односпрямованих або предметних занять походить ще з початку двадцятого 

столiття, коли для побудови навчально-виховного процесу в дошкiльному закладi ( 

суспiльна система дошкiльного виховання ще тiльки складалась) було вжито шкiльний 

предметний пiдхiд.  

   Предметне заняття має як сильнi, так i слабкi боки.  

Позитивним є те, що бiльшiсть предметних занять, якi є, по сутi, навчально-пiзнавальними 

дозволяє формувати в дошкiльникiв чiтку систему уявленъ, знань, певнi умiння й навички 

в межах окремих освiтнiх галузей (математики, розвитку мовлення, ознайомлення з 

природою, образотворчiй дiяльностi тощо).          Для дошкiльника, який лише починає 

знайомитись iз свiтом, це є життєво необхiдним. Водночас на предметних заняттях 

прiоритетною залишається переважно навчальна-дисциплiнарна модель взаемодiї, домiнує 

пояснювально-iлюстративний метод навчання, що може спричинити, а у практицi 

дошкiльних закладiв не рiдко й спричинює зниження пiзнавального iнтересу, формування 

у дошкiльникiв iнтелектуального споживацтва.  

       Предметнi заняття розрiзняють за провiдним видом дiяльностi - мовленнєве, 

математичне, природознавче, валеологiчне, музичне, фiзкультурне та iншi. Такi заняття 

супроводжуються вказiвкою на наявнiсть певноi: тематики. Втiм нерiдко вихователi, 

вказуючи на тему предметного заняття, у формулюваннi назви: заняття пiдкреслюють не 

змiстову його спрямованiсть ("Будуємо дорогу", "Осiнь-чарiвниця", "Ти та я - дружна 

сiм'я"), а провiдний вид дiяльностi, наприклад, ("Ознайомлення з геометричними 

фігурами" та iншi.) У такому випадку ми вказуємо на те, чим будемо займатись з дiтьми 

на заняттi, а не на те, якої мети в засвоєннi певного компонента уявлень про довкiлля 

прагнемо досягти. Подекуди: в назвi занять вихователi висувають недоречнi гасла:  

      Зауважимо, що предметне заняття може бути тематичним, якщо всi завдання, якi 

планується вирiшити в ходi заняття, педагог пiдпорядкує розкриттю певної теми: 

засобами конкретної дiяльностi, наприклад, заняття з формування елементарних 

математичних уявлень з теми "На гостинах у ведмедiв" (за мотивами казки "Три ведмедi"), 



у ходi якого через рiзнi складовi математичної галузi (форма, величина, лiчба, просторе 

орiентування) буде реалiзовано тему. Проте предметне заняття може i не бути 

тематичним, бiльшiсть повсякденних занять, які проводять вихователi, саме такі. На них 

просто вирiшуються чергові програмнi завдання вiдповiдно до виду заняття. Начебто й 

вiдбувається освiтнiй процес: проводяться заняття, виконується щоденна навчальна 

робота. А втiм бажаного результату, щоб вплинув на сформованiсть життєздатностi 

дошкiльнят, таке навчання не дає, кiнцева мета залишається не досягнутою, адже в 

бiльшостi випадкiв у побудовi навчального процесу в дошкiльних закладах далекi цiлi 

навiть не визначаються, бiльшiсть вихователiв бачить i реалiзує конкретну тактичну цiль 

конкретного заняття без намагання досягти зв'язку з iншими видами занять, без загальної 

нацiленостi на той результат, який має бути досягнутим на виходi. Цей кiнцевий результат 

який серйозно не осмислюється i не моделюється. На жаль, нерiдко навчальновиховний 

процес у дошкiльних закладах вiдрiзняє вiдсутнiсть цiлiснотi, системностi. Ключовi 

елементи освiтнього процесу як системи (цiлi, завдання, форми, методи, засоби, 

принципи, кiнцевий результат) не сприймаються педагогами (в переважнiй бiльшостi) як 

цiлiсна єднiсть. Бiльшiсть вихователiв, а нерiдко i керiвникiв дошкiльних закладiв суто 

формально пiдходять до реалiзації принципу системностi в побудовi освiтнього процесу.  

    Сучасна дидактика оголосила одним iз провiдних в органiзації освiтнього процесу 

принцип iнтеграції, реалiзацiя. якого дає змогу забезпечити системнiсть знань дiтей. 

Вiдтак, поширюється практика впровадження паралельно з предметними 

рiзноспрямованих або мiжпредметних занять, змiст яких об'єднує рiзнi галузi знань та 

види дiяльностi. До цiєї групи можна вiднести iнтегрованi та комплекснi заняття. 

Найкраще їх специфiка усвiдомлюється у зiставленнi з односпрямованим заняттям.  

   У процесi предметного заняття вихователь, здебiльшого вирiшує низку завдань, 

пов'язаних iз засвоенням однiєї галузi знання.  збiльшенням часових та просторових меж 

порiвняно з традицiйним предметним заняттям. Так, тривалiсть iнтегрованого заняття у 

старшiй групi може тривати до 40 хвилин, причому урiзноманiтнення способiв навчання, 

регулярна змiна видiв дiяльностi, емоцiйна насиченiсть заняття, - дають змогу зберегти 

високий рiвень працездатностi дiтей i педагога. Єдиним сигналом до закiнчення заняття 

може слугувати зниження пiзнавальної активностi дiтей, першi ознаки стомлення.  

Інтегровані та комплексні заняття 

Організація навчально-виховного процесу в сучасних інноваційних технологіях вимагає 

від педагога вдосконалення практичної діяльності шляхом пошуку нових ціннісних 

пріоритетів у визначенні змісту, форм і методів організації пізнавальної діяльності дітей. 

Одним з напрямків методичного оновлення дошкільної освіти є конструювання та 

проведення інтегрованих і комплексних занять на основі інтеграції навчального матеріалу 

з кількох сфер життєдіяльності дітей навколо однієї теми чи поняття. 

Дошкільник сприймає навколишній світ цілісно. Для нього не існує окремо існування 

об'єктів лише в межах навчального предмета: тварини й рослини - це з ознайомлення з 

навколишнім, числа й геометричні фігури - це математика тощо. Метою інтегрованих і 

комплексних занять, побудованих на міждисциплінарному зв'язку понять, повинно бути 

різностороннє вивчення об'єкта (предмета чи явища), осмислене сприйняття 



навколишнього світу, приведення знань у відповідну систему, спонукання фантазії, 

творчості та інтересу, формування позитивно-емоційного настрою. 

Заняття, що включають міждисциплінарні знання, досягають ефективності, якщо 

реалізуються такі дидактичні умови їх організації та проведення: побудова інтегрованих 

та комплексних занять на основі концентрації змісту навколо однієї теми, конкретизація 

завдань на кожному з етапів заняття, послідовне формування понять і вмінь із загальним 

змістом, раціональне використання різноманітних засобів активізації пізнавальної 

діяльності дітей. 

Дослідниця дошкільного дитинства Н.Гавриш у своїй книзі „Сучасне заняття" наводить 

детальний аналіз процесу інтеграції, категоріальних, змістових, структурних ознак 

сучасного заняття. Нею виокремлено такі типи занять за спрямованістю змісту: 

односпрямовані - предметні; різноспрямовані - інтегровані та комплексні заняття. Отже, 

комплексне й інтегроване заняття є різноспрямованими. Основними завданнями на таких 

заняттях є всебічний розвиток дитини, формування цілісного уявлення про конкретний 

предмет на основі інтеграції різних понять із залученням дітей до різних видів діяльності. 

Разом з тим, ці типи занять мають низку відмінностей. 

Інтегровані знання можуть включатися до занять у вигляді фрагменту (пригадуємо назви 

тварин, що починаються на звук окремого етапу (актуалізація знань про істинні та хибні 

природні явища при роботі над казками), протягом усього заняття (формування цілісного 

образу поняття „Ліс", „Комахи" тощо). 

Н.Гавриш визначає інтегроване заняття як таке, що спрямоване на розкриття цілісної 

сутності певної теми засобами різних видів діяльності, які об'єднуються в широкому 

інформаційному полі заняття через взаємне проникання та збагачення. 

Структура інтегрованих занять вимагає особливої чіткості, продуманого й логічного 

взаємозв'язку матеріалу з різних дисциплін на всіх етапах вивчення теми. Це досягається 

за умови компактного, сконцентрованого використання матеріалу програми, залучення 

сучасних способів організації дітей на занятті, інтерактивної роботи. 

На етапі підготовки до проведення інтегрованого заняття для дотримання системності 

знань вихователі застосовують метод інтелектуальних карт або карт розумових дій. 

Інтелектуальна карта — структурно-логічна схема змістовно-процесуальних аспектів 

вивчення певної теми, у якій у радіальній формі відбиваються зв'язки ключового поняття, 

що розташовується в центрі, з іншими поняттями цієї теми (проблеми) (разом вони 

складають нерозривну єдність). 

Ці карти (схеми вивчення поняття або теми) допомагають розкрити сутність поняття, що 

вивчається на занятті, тай його взаємозв'язки з іншими об'єктами (явищами, процесами, 

предметами). Розроблена карта є основою для подальшого моделювання та проведення 

заняття чи серії занять (якщо дуже велика за обсягом тема). 

Для інтегрованого заняття „Море" основним поняттям, що буде розташоване у центрі, 

буде „море". Від цього поняття бууть відходити слова, що розкривають сутність 



центрального поняття - це середовище, морські мешканці, розваги, морський транспорт, 

властивості морської води.  

Цю схему можна ще доповнити конкретними прикладами: назвами тварин, рослин, 

транспорту, обладнання для дайвінгу, видами спорту тощо. 

Слід зауважити, що проведення інтегрованих занять вимагає особливої підготовки від 

вихователя та вже сформованого запасу знань, умінь у дітей з відповідної теми. Тому 

проведення таких занять кожного дня є неможливим. 

Пропонуємо такі теми інтегрованих занять для проведення з метою природничо-

математичної освіти дошкільників: „Вода - джерело життя", „Час у природі", „Далеко-

близько", „Рідня (класи тваринного світу)", „Що це за кулька? (дослідження різних 

об'єктів круглої форми)", „Найдорожчий скарб - життя", „Дорослі та їх дитинчата 

(тваринний світ)". 

Для проведення інтегрованих занять у якості теми можна брати як одиночні поняття 

(назви певних тварин, рослин, природних явищ, предметів побуду, свят), так і узагальнені, 

до складу яких входить певна система об'єктів (ліс: сукупність тварин, рослин, 

відпочинок; море: сукупність тварин, рослин, транспорт, розваги; магазин: товари, 

продавці, покупці, ціна, гроші; будівництво: робітники, машини, обладнання; жива 

природа: тваринний і рослинний світ, умови існування; хлібозавод: працівники, 

обладнання, продукти; парк: дизайн, розваги, рослини; музей: експонати, екскурсія, 

працівники, правила поведінки тощо). 

При розгляді одного поняття на занятті здійснюється його всебічне розкриття, 

реалізовується інтеграція. Якщо ж основне поняття є узагальненим, унаслідок проведення 

інтегрованого заняття за такою темою в дітей формується цілісна картина за певною 

темою. 

Таким чином, інтегровані заняття за змістовною темою слід проводити як узагальнені. 

Комплексним є заняття, спрямоване на різнобічне розкриття сутності певної теми 

засобами різних видів діяльності, що послідовно змінюють одна одну.  

Комплексне й інтегроване заняття обов'язково є тематичними, в них обрана тема чи 

ключове поняття є основою для об'єднання завдань з різних видів діяльності. 

Отже, в інтегрованому й комплексному заняттях передбачається наявність різних видів 

діяльності дітей, об'єднання знань з різних галузей. Але ці типи заняття істотно 

відрізняються один від одного, хоча обидва спираються на міждисциплінарні 

(міжпредметні) зв'язки. 

Комплексне заняття передбачає епізодичне включення в нього питань і завдань з різних 

дисциплін, з різних видів діяльності. Це сприяє поглибленому сприйняттю та осмисленню 

конкретного поняття. Наприклад, при вивченні теми „Весна. Сезонні зміни у природі" 

вихователь активізує знання дітей за допомогою бесіди, супроводжуючи розмову 

дитячими малюнками та творами художників. Якщо основною метою заняття є створення 

цілісного образу „весни", на ньому буде інтегруватися зміст з різних дисциплін, 

залучатися завдання з різних видів діяльності. Особливість такого інтегрованого заняття 



полягає в тому, що об'єднуються блоки знань з різних дисциплін з метою створення 

цілісної системи знань за конкретною темою. Також вважається, що основною метою 

інтегрованих занять є створення умов для всебічного розгляду дітьми конкретного об'єкта, 

поняття, явища, формування системного мислення, пробуджен¬ня уяви, позитивного 

емоційного ставлення до пізнання. 

„В інтегрованому занятті об'єднання відбувається з проникненням елементів однієї 

діяльності в іншу, тобто межі такого об'єднання розмиті. На такому занятті майже 

неможливо, принаймні дуже важко, відокремити один вид діяльності від іншого. У 

комплексному занятті одна діяльність змінює іншу, і цей перехід відчутний: помалювали, 

тепер пограємо, а потім послухайте казку. Комплексне заняття нагадує багатошаровий 

пиріг, у якому кожен з прошарків залишається відокремленим". 

Зміст комплексного й інтегрованого занять відрізняється тим, що в інтегрованому занятті 

дуже складно розділити завдання за видами діяльності. Так, наприклад, на комплексному 

занятті з теми „Вода" можна запропонувати такі завдання з різних видів діяльності: 

пізнавальна - бесіда на актуалізацію знань про властивості води; фізична - 

фізкультхвилинка, рухлива гра „Струмочок"; музична - виконання пісні про струмочок 

тощо. Отже, кожне із завдань пов'язане із загальною темою, але виконує свою специфічну 

мету відповідно до виду діяльності: фізична - розвивати психофізичні властивості 

(швидкість, витривалість тощо), художня - учити передавати художній образ різними 

засобами мистецтва тощо. 

За цією ж темою на інтегрованому занятті можна запропонувати такі завдання: 

розв'язування логічних задач, пов'язаних із властивостями води („Що буде, якщо...") - мета 

полягатиме як у розвитку логічного мислення, так і в закріпленні знань про властивості 

води; складання з геометричних фігур (трикутників різного розміру й кольору) моделі 

„Кругообіг води у природі" - це завдання поєднує художню, пізнавальну та мовленнєву 

діяльності дітей; проведення досліду „Який музичний інструмент нагадує струмочок?" - 

поєднує музичну, пізнавальну діяльності. У згаданих завданнях складно визначити, яка 

мета є основною, оскільки вони мають інтегрований характер, дозволяють розглянути 

основне поняття (тему) з різних боків, розкрити основні властивості й особливості 

об'єктів. 

При підготовці інтегрованого й комплексного занять необхідно знати основні вимоги до 

планування й організації їх проведення: 

- виокремити у програмі з кожної дисципліни (сфери життєдіяльності) подібні теми 

або теми, що мають загальні аспекти; 

- виявити зв'язки між подібними елементами знань; 

- змінити послідовність вивчення теми, якщо в цьому є необхідність; 

- врахувати специфічні завдання в процесі вивчення темидля кожної з дисциплін; 

- плануючи заняття, сформулювати основну мету та завдання; 



- змоделювати заняття (аналіз, відбір, перевірка) змісту заняття, наповнити його 

матеріалом, що відповідає меті заняття; 

- виявити оптимальне навантаження дітей (розумова, фізична, мовленнєва діяльності 

тощо). 

Проведення інтегрованих та комплексних занять надає широких можливостей щодо 

використання «різноманітної наочності на заняттях. Так, на заняттях з математики 

вихователь може використовувати дитячі малюнки для створення прикладів та 

моделювання задач. За цими ж малюнками можна складати разом із дітьми невеличкі 

оповідання, казки. 

Види занять за дидактичними цiлями 

   До групи занять з формування нових знань належать односпрямованi, тобто предметнi 

заняття, нацiленi на вирiшення конкретних навчальних, розвивальних завдань, на 

формування нових умiнь, ознайомлення з новою для дiтей iнформацiєю. 3а характером 

дiяльностi це можуть бути навчально-ігрове чи навчально-пізнавальне заняття. Навчально-

iгровим є заняття , у якому для вирiшення навчальних завдань (тобто навчити чогось) 

активно застосовують елементи iгрової дiяльностi.  

    В основу такого заняття може бути покладено iгровий чи лiтературний сюжет, у який 

втілетенi рiзноманiтнi навчально-розвивальнi завдання, вправи, монологiзованi 

фрагменти, через які вихователь повідомляє дiтям про невiдоме чи маловiдоме. 

Навчально-пiзнавальне заняття за характером дiяльностi наближено до урочного типу, 

тобто спрямоване на виконання визначених програмою завдань.  

   Аналiз теорії i практики сучасної дошкшьної освiти дає змогу узагальнити досвiд 

проведення навчально-півнавальних завдань i виокремити заняття, побудованi на основi 

застосування дидактичного матерiалу (наприклад, дидактична гра; заняття iз 

застосуванням дидактичної наочностi), на основi художнього тексту (за мотивами казки, 

на матерiалi iгрового вiрша тощо), та з елементами експериментування , На основi вже 

сформованих ранiше знань i вмiнь дiти виявляють здатнiсть i готовнiсть до самостiйної 

пiзнавальної дiяльностi пiд керiвництвом педагога. Найсприятливiшi умови для цього 

створюють рiзноспрямованi заняття - iнтегрованi та комплексні. Для того, щоб дитина 

вiдчувала себе впевненiшою, виявляла пiзнавальну активнiсть, щиру зацiкавленiсть у ходi 

заняття, вона повинна мати певну базу сформованих ранiше знань, уявлень, умiнь, за 

допомогою яких вона зможе встановлювати новi вааемоазв'яаки, обирати з власного 

арсеналу найдоцiльнiшi способи дй, Правильно побудоване iнтегроване чи комплексне 

заняття має величезний розвивальний ефект передусiм за рахунок того, що вихователь 

вiдступає на заднiй план, виконуючи функції диригента, надає можливостi дiтям для 

виявлення самостiйностi у виборi рiшення, вiдповiдi на "хитре" запитання,  

прояву вмiлостi, реактивностi мислення тощо.  

     До занять другої групи належать сюжетно-iгровi заняття, які відрізняє наявнiсть 

єдиної сюжетної лiнiї, що є стрижнем усього заняття та визначає його логiку. Iгровi 

елементи можуть бути представленими театралiзацiєю, драматизацiєю, iгровими 



ситуаціями, рухливими, словесними iграми тощо. Сюжет заняття може бути підказаннй 

змiстом будь-якого лiтературного чи фольклорного твору. Наприклад, за мотивами 

україської казки "Рукавичка". Пригадавши сюжет вiдомої казки, дiти пiд керiвництвом 

вихователя створюють дошку оголошень у лici, на яку вмiщують повiдомлення про рiзнi 

знахiдки (можна почати з тiєї самої рукавички, яку звiрi по черзi знаходили на галявинцi 

та прагнули знайти її господаря). Оголошення для дошки можуть супроводжуватися 

малюнками, розрахунками (вказiвками на кiлькiсть, розмiр, форму тощо). Педагог 

органiзує розiгрування дiалогових ситуацiй (розмова по  

телефону, зустрiч, допомога тощо). Змiстова спрямованiсть сюжету заняття може бути 

визначена будь-якою життєвою ситуацiєю, наприклад, вiдвiдування крамницi (ярмарку, 

виставки, базару), святкування дня народження, мандрiвка, органiзацiя роботи ательє, 

служби спасiння "911", бюро знахiдок, пiдготовка циркової вистави тощо.  

     Цей вид заняття має свої характернi особливостi. Поперше, всi навчальнi, розвивальнi 

завдання вирiшуються у процесi розгортання сюжету, пiд час iгрової ситуацiї, тобто 

прихованi вiд дiтей, що дає змогу забезпечити високий рiвень пiзнавальної активностi та 

iнтересу на протязi всього заняття. По-друге, характерною є логiчна структура, що 

складається iз вступно'ї частини - входження у сюжет, визначення загальної мети руху 

(дiй, пошуку тощо), розподiлу обов'язкiв та ролей; основної частини - власне розгортання 

iгрового сюжету, виконання дiтьми вiдповiдних дiй; та прикiнцевої частини, у якiй    

обов'язковим елементом є пiслядiя, обговорення пiдсумкiв гри, складання карти,  

створення пам'ятного альбому чи щось iнше. Сюжет передбачає застосування рiзних видiв 

завдань, водночас дiї дiтей i вихователя у процесi виконання завдань не жорстко 

регламентованi, як у сценарному шоу-заняттi. Сюжетне заняття вимагає облаштування 

середовища вiдповiдно до задуму. Воно вiдбиває величезну внутрiшню спiльну роботу 

дiтей i дорослих, не розраховану лише не зовнiшнiй ефект. Сюжетне заняття має 

величезний розвивальний ефект й водночас дарує дiтям задоволення вiд спiлкування, 

смислоутворюючої взаемодiї. Проте вихователь не може планувати його часто.  

Iгрове заняття також вiдрiзняеться своею специфiкою.  

Передусiм зазначимо, що, незважаючи на безперечне, безумовне домiнування iгрових 

елементiв у заняттях як формi навчання дошкiльникiв, бiльшiсть вихователiв, коли 

йдеться про використання гри в навчальному процесi, забуває про єднiсть, цiлiснiсть її 

структури: задуму, ролей, сюжету, правил, дiй, пiдсумкiв тощо, пiдпорядковує гру 

вирiшенню навчальних завдань. I тодi iгрове заняття може стати заняттям з 

використанням iгрових елементiв. Заняття-гра може бути побудовано на основі певного 

сюжету - iгрового. Окрiм iгрового сюжету, це заняття повинно мати всi iншi ознаки гри: 

iгровi ролi, iгровi правила, iгровi дiї, пiдведення пiдсумкiв гри. На вiдмiну вiд 

попереднього виду, заняття-гра носить тренiнговий характер, дiти вправляються у 

застосуваннi тих чи iнших способiв дiї, закрiплюють, уточнюють чи поширюють одержанi 

ранiше знания. Якщо в сюжетному заняттi вихователь виступає ключовою фiгурою, то в 

заняттi-грi його роль - диригувати грою, допомагати дiтям створювати та розгортати 

iгровий сюжет. Наведемо приклад органiзацi'i такого заняття "3бори на острiв".  



До третьої групи - занять, спрямованих на здiйснення контрольно-оцiнної дiяльностi, 

належать заняття-змагання, заняття-шоу та iгровi заняття. Заняття-змагання не 

обов'язково носить спортивний характер. Це можуть бути iнтелектуальнi змагання - 

турнiр знавцiв чи вiкторина з будь-якої галузi знань. Це може бути художнiй конкурс, 

виставка, учасники якої демонструють свої художнi таланти. 3ауважимо, що, враховуючи 

психологiчнi особливостi дiтей дошкiльного вiку, доцiльнiсть занять-змагань очевидна 

лише стосовно старших дошкiльникiв, причому саме процес презентацiї досягнень, а не 

результат повинен домiнувати.  

     Останнiм часом у дошкiльних закладах набули особливої популярностi заняття-шоу 

як вид пiдсумкового, зразково показового заняття. Цей вид занять легко розпiзнати навiть 

уже за типом запису, який нагадує сценарiй: ведуча, Баба, Дiдусь, Весна, перша дитина, 

друга дитина, грибок-мухомор, лiсовик i т.iн. Для кожного визначено слова, якi необхiдно 

промовити, щоб витримати загальну сюжетну лiнiю. Ці заняття для гостей, дiти на ньому - 

глядачi. Вiдтак, непередбаченi дiї дiтей та iнших учасни:їкiв шоу не схвалюються, отже, 

вiдразу гаситься, випадковостi виключаються.  Кожному вiдведено своє мiсце й роль вiд 

початку. Зазначимо, що заняття-шоу можна вiднести до разряду розваг, оскiльки воно 

насичене рiзноманiтними сюрпризними моментами, концертними номерами. Подекуди в 

намаганнi вразити глядачiв, вихователi втрачають почуття мiри, вносячи в репертуар 

заняття елементи дорослої культури. Таке заняття, дiйсно, приносить дiтям задоволення, 

от тiльки розвивальний ефект його надзвичайно низький, та i часу, i сил на його 

пiдготовку витрачаеться дуже багато. Заняття-шоу влаштовують пiд час презентацiї 

досвiду роботи, на жаль, саме цей вид занять обирає бiльшiсть вихователiв для вiдкритих 

показiв, адже на першому планi - сам педагог (його артистичнi здiбностi, майстернiсть, 

привабливiсть, виразнiсть), а не дiти. Переваги такого заняття полягають у тому, що дiти 

одержують яскравi емоцiйнi, можливо, навiть естетичнi враження. Недолiки - в тому, що 

мовленнєва, iнтелектуальна активнiсть дiтей на такому заняттi не передбачаеться, отже, 

про його розвивальний ефект говорити не доводиться. Таке заняття вимагає та:кож 

тривалої пiдготовки та виснажливих репетицiй, фiзичних та матерiальних укладень.  

Охарактеризуємо сучасне заняття за такою ознакою, як доцiльнiсть способу органiзацiї 

дiтей. За способом органiзації заняття розподiляються на груповi, чи супергруповi, тобто з 

усiею групою дiтей (традицiйно такi заняття називаються фронтальними), пiдгруповi 

(чисельнiсть дiтей на таких ааняттнх складас вiд 8 до 15 дiтей), у сучасних умовах це 

переважно з половиною групи; iндивiдуально-пiдгруповi (вiд 4 до 8 дiтей) та 

iндивiдуальнi (вiд 1 до 4-х). Спiввiднесемо розглянутi вище види занять iз 

запропонованою класифiкацiею.  

Враховуючи вимоги до планування та органiзацi'i освiтнього процесу в доmкiльних 

эаклад!в освiти, кiлькiсть загально групових занять мае бути значно зменmена. У 

традицiйнiй практицi роботи дошкiльних закладiв згiдно так звано'i сiтки занять у 

старших групах 'ix не менте, нiж три-чотири на день. Ми вважасмо, що протягом дня 

достатньо планувати i провести одне групове ааняття, одне пiдгрупове та одне 

iндивiдуальне ааняття, Найдоцiльнiшим способом органiзацi'i для iнтегрованого чи 

комплексного заняття є загальногруповий спосiб, оскіьки вихователь застосовує рiзнi 

види дiяльностi, що змiнюють один одного, вживає рiзноманiтнi засоби, та за емоцiйною 

насиченiстю таке заняття майже неможливо повторити двiчi. Водночас бiльшiсть дiтей 



вже опанувала тi чи тi способи дiї, вiдчуває себе впевненiше i готова до бiльш самостiйних 

дiй пiд керiвництвом педагога.  

     Щодо предметних, односпрямованих занять, то зазначимо, що, враховуючи данi 

психологiчних, медичних та педагогiчних дослiджень, результати яких вказують на 

низький рiвень розвитку психiчних процесiв у значного числа дошкiльнят, 

розповсюдженiсть психiчних порушень, i навiть патологiї, несформованiсть за рiзних 

причин навичок навчальної дiяльностi, характерну для багатьох дi їтей гiперактивнiсть - з 

огляду на все це доцiльнiше предметнi заняття проводити пiдгрупами, оскiльки в умовах 

зменшеної кiлькостi дiтей, вихователю легше органiзувати iндивiдуальну роботу, надати 

допомогу, скоригувати свої дiї щодо змiсту та структури заняття.  

     Щодо iндивiдуальних занять, то значна кiлькiсть вихователiв змiшують поняття 

iндивiдуальна робота та iндивiдуальне заняття. На вiдмiну вiд iндивiдуальної роботи, яка, 

по сутi, є реактивною дiею, тобто стосовно кожного окремого професiйного випадку, якi 

трапляються пiд час робочого дня безкiнечно i вимагають вiдповiдного реагування, 

iндивiдуальне заняття можна визначити як дiю сплановану, як важливий елемент системи 

навчання, що є незмiнним для ycix дiтей групи. Його вiдрiзняє бiльша свобода у виборi 

часових та просторових меж, тобто iндивiдуальне заняття може проводитись у будь-який 

зручний для вихователя i дiтей час (прийом, прогулянка, самостiйна дiяльнiсть, вечiрнiй 

час), що дає можливiсть максимально враховувати iндивiдуальнi особливостi та потреби 

кожної дитини (для «совенят», наприклад , найбiльш доцiльно проводити iндивiдуальнi 

ааняття у другiй половинi дня).  

Ми схарактеризували найпоширенiшi види занять, у методичнiй лiтературi їх 

представлено значно бiльше, що, з одного боку, свiдчить про творче ставлення теоретикiв 

та практиктв до форм органiзації навчальної дiяльностi дошкiльникiв, з іншого, - вносить 

плутанину у свiдомiсть вихователiв, ускладнює впровадження принципу iнтеграції, який є 

одним з ключових принципiв побудови освiтнього процесу в сучасних дошкiльних 

закладах.  

Ігри природничо-математичної спрямованості 

Ігрова діяльність є провідною в дошкільному віці. Через гру дитина пізнає навколишній 

світ, розглядає складні суспільні процеси та явища. Ігрова діяльність надає можливість 

дитині не лише отримати нові знання, але й використати вже сформовані знання в процесі 

власної діяльності. 

Організовуючи ігри в дошкільному закладі, педагог ураховує специфіку формування 

понять і загальні закономірності розвитку дітей певного віку, адже кожному віковому 

періоду відповідає найбільш доступний і важливий для виховання та психічного розвитку 

вид діяльності. 

При переході від раннього дитинства до дошкільного віку змінюється провідний вид 

діяльності. За цей період життя діти оволодівають елементарними формами спілкування, 

починають орієнтуватися у світі речей, що їх оточують, засвоюють основні способи дій з 

різноманітними предметами побуту, іграшками, тобто опановують предметною 

діяльністю. У цей період дитина набуває специфічних людських якостей: засвоює ходьбу, 



основи розмовного мовлення, предметні дії, у неї формується особисте ставлення до світу 

людей, предметів, до природних явищ. 

Лише дитина, яка вміє спілкуватися з дорослими й активно виділяє значущі особливості 

предметів, здатна перейти до гри. Гра не механічно замінює предметну діяльність: вона 

поступово формується паралельно зі збагаченням життєвого досвіду дітей. 

Гра має неперевершене значення для цілісного розвитку дитини. В ігрових діях 

розвиваються мовлення й мислення дитини, її почуття й сприймання світу, збагачується 

емоційна сфера. Саме в грі дитина набуває здатності поступатися власним бажанням, щоб 

підпорядковувати їх загальній меті, наслідує форми суспільних відносин людей, 

поступово опановує моральні норми й починає керуватися ними у своїх стосунках з 

дорослими й іншими дітьми. Гра виступає джерелом формування нових, більш високих за 

своїм суспільним змістом, мотивів. 

Гра в її специфічному змісті починається з перетворення реальної ситуації в уявлювану. 

Це не означає, що гра відходить від реальності, разом з тим, незважаючи на умовності, у 

ній є й реальне життя. Усе, чим гра живе й що вона втілює в дійсності, черпається нею з 

дійсності. Вона виходить за межі однієї ситуації, відволікається від одних сторін, щоб 

глибше виявити інші. За допомогою гри людина входить у сферу різних видів діяльності, 

розвиває важливі психічні здібності, особливо творчу уяву як основу будь-якої творчої 

діяльності. Дитина розвиває себе не тільки як суб'єкта дії, але і як суб'єкта людських 

відносин. Аналізу гри в дошкільному дитинстві присвячено численні дослідження. 

Вагомий внесок у розвиток теорії гри зробив С.Рубінштейн, який розглядає ігрову 

ситуацію, насамперед, з боку мотивів та ігрових дій, саме вони визначають спрямованість 

та зміст гри. Автор відзначає особливості ігрових дій: вони скоріше є виражальними й 

семантичними актами, ніж оперативними прийомами. Ці дії виражають ставлення до 

мети, з чим і пов'язана заміна одних предметів іншими, що набувають значення, 

обумовленого їхньою функцією в грі. С.Рубінштейн поділяє думку про гру як про 

особливий вид діяльності, її особливий тип, що виражає певне ставлення особистості до 

навколишньої дійсності. 

Важливою є думка про значення творчої гри, яка є наслідком зростаючої пізнавальної 

активності. У цьому розумінні гра не менше, ніж інші види діяльності, містить у собі 

потенційні можливості для розвитку дитини, формування якостей особистості. Як і будь-

яка людська діяльність, гра за своєю природою соціальна, тобто має суспільний характер, 

здійснюється в історично певній системі соціальних відносин, які також неминуче 

проявляються в самій грі. На цю ознаку вказував свого часу Л.Виготський, відзначаючи, 

що „в дитини в процесі гри виникають та виробляються прийоми підкорення власної 

поведінки правилам поведінки колективу, потім ця організація, що виникла, 

перетворюється у внутрішню функцію поведінки та стає власною психічною функцією". 

В іграх дітей відбувається, на думку Л.Виготського, дієве формування соціальної 

особистості, оскільки гра дитини спрямована, насамперед, на діяльність соціального 

характеру. Дитина бачить діяльність дорослих людей, які її оточують, наслідує її й 

переносить у гру, у ній же опановує основними соціальними відносинами й проходить 

школу свого майбутнього соціального розвитку. Л.Виготський заклав основу для 



подальшого вивчення гри як діяльності, що має велике значення для психічного розвитку 

дитини. Цей аспект знайшов своє втілення в дослідженнях його учнів та послідовників: 

Л.Венгера, О.Запорожця, О.Леонтьєва, Д.Ельконіна. Науковці підкреслюють, що гра 

сприяє усвідомленню дитиною соціально прийнятих етичних норм поведінки, у грі ці 

норми стають її власними, а не нав'язаними ззовні. Гра є тим механізмом, що переводить 

зовнішні вимоги соціального середовища у власні потреби дитини. Відтак, гра - найкраща 

підготовка до майбутнього життя, у грі дитина вправляється та розвиває ті здібності, які 

знадобляться їй у майбутньому. 

Автором найбільш повно розробленої теорії гри є Д.Ельконін, який не лише дав повну 

характеристику суспільно-історичної природи гри, а й ретельно дослідив особливості гри 

дітей на різних етапах дошкільного дитинства. Він визначає чотири основні лінії впливу 

гри на психічний розвиток дитини, що пов'язані з розвитком мотиваційно-споживчої 

сфери, подоланням пізнавального „егоцентризму", розвитком розумових дій, довільності в 

діях. У роботах Д.Ельконіна виділено такі етапи розвитку дитячої гри: предметна гра (до 

трьох років), сюжетно-рольова гра (три-сім років), гра із правилами (із шести - семи 

років). Оскільки сутність дитячої гри полягає в реалізації прагнення дитини „бути як 

дорослий" (тобто в її основі лежить особлива мотивація, утілена в ролі), розвиток гри 

становить собою ніби різні метаморфози ролі. Дослідження гри допомогло зробити 

Д.Ельконіну важливий висновок, що виникнення гри пов'язане не з дією якихось 

внутрішніх, уроджених інстинктивних сил, а із цілком певними умовами життя дитини в 

суспільстві. 

Значний внесок у розробку теорії й практики гри зробили Р.Жуковська, О.Захаров, 

О.Усова. У їхніх роботах розглядається цінність ігор у вихованні дітей узагалі й у ході 

формування взаємин між ними зокрема, представлено класифікацію ігор, вимоги, що 

ставляться до них, а також заходи щодо підвищення ефективності їх використання. 

Розвивальне значення гри, на думку психологів, залежить від того, що в самій глибині 

генезису гри, у самих її джерелах є емоційні підстави. А емоції, як відомо, змушують 

енергійно працювати й увагу, і уяву, і мислення, й інші психічні функції, захоплюючи 

особистість дошкільника, мобілізуючи психічні сили організму. О.Усова, досліджуючи 

ігри дошкільників, довела, що вони змінюються з віком, зокрема змінюються види ігор, 

вибір стає ширшим, а також урізноманітнюється палітра ролей, які задіяні в іграх дітей. У 

Концепції дошкільного виховання України вказано, що гра - найлегший шлях для 

усвідомленого оволодіння надбаннями культури, досвідом людських взаємин, знаннями, 

способами діяльності тощо. Гру розглядають як компенсаторну діяльність, що в 

символічній формі дає змогу задовольнити нездійснені бажання. Гра цінна тим, що 

відображає ставлення особистості до світу, що її оточує. Гра - стихія дітей; в іграх вони 

черпають сили, розвиваються фізично й духовно. 

Г.Бєлєнька, О.Богініч, М.Машовець, розглядаючи соціальне походження та зміст гри, 

справедливо зауважують, що „у грі дитина не лише повторює ситуації життя, але й 

розвивається через їх програвання". 

У структурно-змістовній характеристиці гри дітей як педагогічно-організованого явища 

виділяють низку параметрів. 



Під природою гри ми розуміємо: ігрову свідомість, ігрове світовідчування, несвідоме 

усунення від буденно-ділових установок життя, радісне самопочуття, бадьорість, 

активний життєвий тонус, уяву, фантазію, імпровізацію, інтуїцію, умовність тощо. 

Природа гри - це її реальні цінності, кожна з яких має важливе виховне значення. 

Під структурою гри розуміється її композиція, процесуальна й операційна основи, 

наявність необхідних для конкретної гри структурних ігрових одиниць, певного 

алгоритму. 

У загальному вигляді кожна гра передбачає предметну, розумову й щиросердну діяльність 

індивіда, з якими зливаються уява, фантазія, інша внутрішня розумова діяльність зі своїми 

символами, знаками й трансакціями (Берн). Крім того, практично кожна гра - це ігрові 

позиції, уявна ситуація, ризик, ігрові конфлікти, ігрові стани, інші не повсякденні сили 

гри. 

Структура гри розкривається також і в предметній її частині, через упорядковану систему 

елементів і деталей, які мають своє місце, позиції - ігрові координати. Вони можуть 

представляти динамічне ціле гри, у якому кожний елемент вирішальним чином впливає на 

хід і результат. 

Але структура гри може розкриватися й хаотично, спонтанно, без твердих зв'язків, за 

правилами й процедурами, народжуваними „по ходу". 

Таким чином, маючи загальну природу, кожна гра структурно розкривається за своїми 

алгоритмами й за своїми механізмами, на які впливають і внутрішня енергетика гри, і 

мислення, воля, енергія, фантазія дітей, які грають. У кожному разі гра надає широке поле 

творчості. Структура гри, навіть суворо впорядкована як дійсність гри, не обмежує її 

розвитку, як і проявів творчих потенцій дітей. 

Т.Поніманська в дошкільній педагогіці наводить класифікацію ігор, що використовується 

в сучасній педагогіці: творчі та ігри з правилами. Окрему групу становлять народні ігри. 

Запитання для самоперевірки 

1. Дайте визначення інтегрованого заняття. Розкрийте його специфіку у порівнянні з 

предметним заняттям. 

2. Які види занять виокремлюють за дидактичними цілями? 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 


